

举国同悲 万众同心

——全国各地悼念为抗击新冠肺炎疫情而牺牲的烈士和逝世同胞侧记

新华社记者

4月4日,庚子年清明节。中国,以国家的名义、最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活动,再一次以行动宣示人民至上、生命至上。

大江南北,长城内外,亿万人民同悲、同祭、同心。

上午10时,防空警报鸣响,汽车、火车、舰船鸣笛,举国默哀3分钟。

北京天安门广场上,万里长空,国旗半垂,人民英雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口,停驶的机动车鸣笛致哀。正阳门东侧,一个背书包的姑娘停下电动车,站在车旁,双手放在身前,低头默哀。

在湖北武汉,江水缓缓流淌,长江大桥上车阵齐声鸣笛。在汉口江滩一元广场,树木葱郁,牺牲烈士和逝世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各界500人胸前佩戴白花,参加悼念活动,所有人共同肃立、默哀。

在兰州,黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上,各界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只,与停在滨河路路边的汽车一起鸣笛。

在南京,雨花台烈士纪念馆广场上,人们身着黑衣,手持黄色菊花,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达哀思。在通往纪念馆的台阶上,黄色和紫色的花朵拼出“缅怀”二字。

在成都,省人大会议中心院内,“四川省向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动”的黑色展牌庄严肃穆。

“我不知道你是谁,我却知道你为了谁。”在抗击疫情的严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职,把自己留在冬天,给人们带来了春天。逆行英雄们用生命守护和拯救了更多同胞,他们的名字写在国家历史中,写在百姓心里。

在沈阳的辽宁大厦,100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队员4日解除

医学隔离。10时,他们暂停搬运回家的行李,在宾馆广场列队,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞默哀。

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。她说:“每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰援,就是为了抢救生命。今天举国哀悼逝世的烈士和同胞,我们要共同寄托心中的哀思。”

4日清晨,约800位市民来到北京天安门广场。市民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。“历史的长河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的英雄,所以我们的民族才能延续到今天。”他认真地对孩子说。

“多少年来,英烈们的精神生生不息,红色基因一直在我们的血脉中流淌。”南京雨花台烈士陵园管理局党委书记赵永艳说,我们要饮水思源、不忘来路,继承先烈遗志,把悲痛化为力量,为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里,总有一

些人,在历史重大节点,影响一个国家,甚至几代人,他们用自己的生命为代价守护他人。对于英雄们最大的告慰,不仅是悼念、追思,更要传承、笃行。唯有如此,英雄们的精神才能永垂不朽。

草色无空地,江流合运天。逝去的每一个生命,都是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统中慎终追远的日子,举国同祭,向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

在汉口江滩一元广场的悼念活动中,36岁的武汉市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说,今天以参与抗击疫情的一线工作者身份来参加哀悼活动,心中很感慨,希望逝者安息,生者坚强。

武汉的市花是梅花。在中国文化中,梅花有着傲霜雪的品格。在抗击疫情阻击战中,人们见证了这座英雄的城市,勇敢而善良的人民,见证了生命的顽强与不屈,见证了一个普通人的抗

争。他们爱过,生活过,为生命而坚强拼搏。他们的品格与勇气,在未来的每一个春夏秋冬,将被家与国永念。

四川省人民医院的李晓惠等参加悼念活动的人们说,国家以最高的祭奠向英雄哀悼,人民以最深的怀念为英雄送行,举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀,也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头,但我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀,致以内心最深刻的敬意和缅怀。

4日凌晨起,中央和地方媒体纷纷将网站、客户端、微博页面调至黑白色调,随后陆续发布悼念海报。这一天,全国停止了公共娱乐活动。网友们在手机页面上“点燃”蜡烛,留言寄托哀思:

——带着对逝者的思念,迎接生命的生生不息;
——吾辈自强,勿忘此战;
——为所有付出,为所有爱和希望;
——逝者安息,英雄走好,因为有你,祖国才强;

——好好生活、努力工作,这是对亲人最好的缅怀,也是对烈士最深的告慰;
——记住善良与勇敢,14亿人,同根同心;

……
自然界的绿意,是生命的味道。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月,历史会记住国家对生命的尊重,这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子,坚强勇敢,充实而有意义地活着,这是对逝者最深沉的缅怀;青年和前辈共同挺起民族的脊梁,以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望,推动国家进步,这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上!生命至上!为了这个目标,我们同心同德,凝聚力量!不懈奋斗,永远前进。
(新华社记者于文静、林晖、喻晓、孟菁、邱冰清、李铮、李梦馨、陈斌、邵思聪) (新华社北京4月4日电)

最好的告慰,就是奋力前行

深切悼念为抗击新冠肺炎疫情而牺牲的烈士和逝世同胞

4月4日,清明节。全国各地深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。大江南北,长城内外,全国人民一起向英雄致敬,向逝者致哀。

寄托哀思

上午10点整,北京街头,时间仿佛凝固,人们停下脚步,肃立默哀,汽车鸣笛警报鸣响。在北京城市副中心行政办公区,北京市300名机关干部代表,面向国旗静默伫立;在蒲黄榆路口的天桥上,一位身着校服、佩戴着红领巾的小姑娘庄严肃立……

同一时刻,远在青藏高原的西藏拉萨,布达拉宫广场降半旗,鸣响警报,以表达对新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

在内蒙古包头市,不少市民一大早就来到阿尔丁广场,哀悼新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。市民唐伟表示:“现在我们的生活逐步恢复正常,而许多人的生命却永远停留在了2020年的初春。在清明节这个特别的日子里,我们来悼念他们,表达对他们最深切的哀思。”

4日,香港和澳门各界举行仪式,深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

4日上午10时,澳门特别行政区行政长官贺一诚率领政府官员在政务会议举行之前于政府总部默哀3分钟。

在宁夏银川市,交通运输综合执法支队组织河东国际机场、火车站、汽车站及国道102省道宁蒙界和银巴路交通防疫检查站公务车、班线客车、出租车及在场社会车辆共计339辆鸣笛,包括自发参加的群众,共有560多人集体默哀。

在广东湛江港湾和琼州海峡,473艘船舶齐鸣笛,“呜呜呜”的声音响彻天空。在湛江海滨渡口,现场值守的广东湛江海事局执法人员,在码头上列队默哀,悼念在新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

4日上午,黑龙江省公安厅的“清明节追思战疫英雄”直播,把对新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞的缅怀寄向云端,两个多小时有500余万人观看,110余万人留言,留言中重复频率最高的两个字就是“泪目”。

致敬英雄

“我们郑重宣誓,最紧急的关头我们上,最困难的时刻我们到!”4日上午,上海外滩,52座历史建筑降下半旗,向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞致敬。在上海人民英雄纪念馆,来自上海黄浦公安分局的40余名青年民警每人献上一朵菊花,致敬抗疫战士,缅怀时代英雄。

4日上午,在河北秦皇岛市海港区,东港镇第一小学的孩子们在老师的组织下,开展了“烛光点点 缅怀抗疫英雄”悼念活动。孩子们重温了抗击疫情一线英雄的感人事迹,自制制作了“致敬英雄”手抄报和绘图,手持环保蜡烛,在点点烛光中,表达对新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞的缅怀。

当警报响彻遵义会议会址上空,前来瞻仰革命旧址的游客自觉中止参观,原地肃立默哀。“当我低下头的时候,我脑海里闪过无数个画面,从革命先烈浴血拼搏,到白衣天使坚守在武汉抗疫第一线。他们无私奉献的精神让人由衷敬佩,我会以这种精神为指引,努力学习、发奋上进,有朝一日也尽己之能报效国家,服务人民。”遵义市第四初级中学学生李鸿涛说。

4月4日上午10时,在江西省共青城市人民医院内科值班室,护士胡贝贝与同事一起静立垂首,默哀致敬。胡贝贝说:“在国家和人民最需要我们时刻,白衣战士们无畏逆行。作为一名医务工作者,今天我怀着沉重的心情,向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞致以深切的哀思和悼念。”

在重庆荣昌区,人民医院全体职工一起默哀。医院制作了抗击新冠肺炎展板,包括抗疫故事、抗疫日记、党员本色等板块,深情讲述各界万众一心抗击疫情的感人故事。护士唐小路表示:“在以后的工作中,我们一定不忘初心,牢记使命,努力提高自己的业务能力,为人民群众提供更好的医疗服务。”

安徽省广德市邱村镇中心卫生院的医护人员齐聚大厅,一身白衣,庄严肃穆。上午10点,警报响起,医护人员们低头默哀,共同追思新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞,向英雄致敬。

砥砺前行

4月4日上午10时,在新疆昌吉市北京南路街道新科园社区,各族群众怀着沉重的心情,肃立站立,低头默哀,深切悼念抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。“这次抗疫斗争中,全国各族人民始终团结一心,我为自己是中国人感到骄傲。我要告诉我的孩子,我们要永远记住这些英雄!”居民依孜古丽·卡克太动情地说。

在中蒙边境线上,内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗巴音前达门苏木巴音查干嘎查队附近的牧民集中在嘎查队部,肃立默哀,缅怀新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

4日上午,广西崇左市江州区纪检监察机关在办公楼前举行哀悼活动。“作为党内监督机关的一员,我们一定要秉承英烈精神,不忘初心,砥砺前行,当好政治生态‘护林员’,切实肩负起党风廉政建设和反腐败斗争的历史使命。”江州区纪委书记、监察委主任吴诚说。

在辽宁沈阳市沈河区万莲街道清泉社区,社区民警郭勇和几名志愿者肃立默哀,随后马上投入到紧张的工作中。“新冠肺炎疫情牺牲烈士,用生命保卫了其他人,我们缅怀和纪念他们,也要向他们学习,坚守自己的工作岗位。”郭勇说。

山河肃穆,草木含悲。今天,武警四川总队各个营区降半旗志哀。上午10时,警报鸣响,全体官兵肃立默哀。武警绵阳支队新战士齐立三湖北鄂州人,他和几十名来自湖北的战友时时关注着家乡抗疫斗争的进展,也感恩全国人民的援助:“作为一名武警战士,我会用我的实际行动,守护好祖国的安全。”

(《人民日报》记者朱竟若、王昊男、毛磊、张彬、付明丽、沈文敏、孟海鹰、韩俊杰、游仪、刘晓宇、阿尔达克、李中文、张文、贺林平、李刚、罗文彬、郝迎旭、张艺开、庞革平、李纵、黄娟、戴林峰、申琳、姚雪青、王永成、刘峰、刘新晋、田先进、王金海、刘佳华、史自强、张腾扬、闫旭、龚相娟、银燕、贾丰丰、巨云鹏、潘俊强、邓建胜、徐取尧、李茂颖、吴勇) (转自《人民日报》)

哀思中,凝聚慨然前行的力量

——写在庚子清明

新华社评论员

都值得我们永远铭记。

我们铭记每一位抗疫烈士,是他们用生命守护生命,给人间带来光明与希望。医护人员、公安民警、社区工作者、志愿者……面对疫情,一位位平凡英雄挺身而出,在各自岗位上拼尽全力。“有事叫我,我来”,是他们无畏的担当;“为民奉献永远没有句号”,是他们坚定的信念。在这场没有硝烟的战斗中,抗疫烈士没能等到春风拂柳燕归来的时候,但他们守住了自己的阵地,守护了无数人的健康和平安。“我不知道你是谁,但我知道你为了谁”。烈士们舍小我为大我,以生命践行使命,用大爱护佑苍生,他们是新时代最可爱的人,他们的崇高精神永垂不朽,他们的铮铮誓言永远激荡在我们心中!

我们铭记每一位不幸罹难的患者,他们是我们血脉相连的同胞,是我

们至亲至爱的父母、爱人、子女。疫情面前,生命是脆弱的,也是坚强的。“别烦妈唠叨,日子要精打细算过”,一位母亲最后的叮嘱,让天下儿女湿了眼眶;“我的遗体捐国家”,一名丈夫弥留之际牵挂着妻子,同样没有忘记要为国家尽最后一份力……他们如此平凡、如此熟悉、如此亲切,就像你我的至爱亲朋。让我们悼念这些朴实而可敬的亲人,记住他们带给这个世界的爱与温暖。

世界上最可宝贵的就是生命。举国哀悼,是对生命的关爱与珍视,彰显了生命至上、人民至上的崇高理念。在抗疫斗争中,党和政府始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位,不惜一切代价全力以赴救治患者,最大限度提高治愈率、降低死亡率。“中国的做法是,能怎样去拯救生命就怎样

去拯救生命”,正如世界卫生组织赴中国考察专家组外方组长布鲁斯·艾尔沃德所感慨的,一个把人民放在心中最高位置的执政党,一个坚持以人为本的国家,总是时刻心系人民的安危冷暖。生命重于泰山,人民高于一切,这样的信念,需要我们始终坚守,不断用行动去诠释、用担当去守护。

“风景清明后,云山睥睨前。”穿越寒冬,大地回春,万物复苏,神州大地已是一片生机。凶猛的疫病没有击垮我们,正如数千年来,无数磨难从未压垮我们这个民族的脊梁。慎终追远,生生不息。让我们在灾难中奋起,在哀思中前行,奋力夺取抗击疫情的最终胜利,共同创造更加美好的生活。这是对英雄和逝者的最好告慰,也是对灾难和创痛的最好铭记。

(新华社北京4月4日电)

武汉悼念为抗击新冠肺炎疫情而牺牲的烈士和逝世同胞

“矢志完成英雄未竟的事业”

能大队、派出所、警务站人员集合列队,他们一起脱帽,默哀。

“你们用生命兑现了‘疫情不退,我们不退’的承诺。”网络上,人们用如歌如泣的文字,寄托着人们对战疫期间牺牲英雄的敬意和哀思。

在武汉协和医院西院区,悼念活动结束后,医院党委书记张玉表示,“悼念英雄,就要矢志完成英雄未竟的事业,继续做好危重症患者的救治工作,不胜不退!只要危重症病人还在病房,我们就责无旁贷、分秒必争地抢救病人。”援助协和医院的中山大学孙逸仙纪念医院党委副书记、副院长许可慰说。

在武汉火神山医院病区,进行维保任务的9名中建三局维保队成员走到病房外,集体脱下安全帽默

哀。维保队员肖帅说,“我们向牺牲烈士和逝世同胞,致以崇高的敬意和深切的哀悼。”

在武汉雷神山医院,20名医护人员和维保工人一起参加悼念。“我们要牢记全国和武汉人民在疫情付出巨大牺牲,作为维保人员,我们也会和医院同进退,坚守到最后一个人出院。”雷神山医院维保协调组组长蔡龙江说。

“在阳台听着街上的鸣笛默哀,我想对所有殉职的战友说声谢谢,对逝世的同胞道一句安息。”武汉市第四医院医生高大明说,我们终于从寒冬熬到了暖春,艰难已经过去,那些用生命守护生命的英雄,让他更明白一个医生的责任与担当。

“点一盏心灯,寄托我们的哀思”

“奉一束菊花,寄托对逝者的无尽思念”……从昨晚到此刻,武汉市江汉区民意街天后社区居民疫情防控便民微信群里,不断有居民留下哀悼的话语、纪念的图片,大家用这样的方式倾诉绵绵不绝的哀思。社区网格员郭菲说,“不会忘记那些逝去的生命,我们能做的就是继续给社区居民提供更好服务。”

默哀结束后,在武汉江滩上,武汉市民又自发唱起国歌,一名市民说,“他们用牺牲,为武汉筑起了血肉的长城,祝愿武汉平安繁荣,祖国山河无恙,人民幸福安康!”

(《人民日报》记者汪晓东、吴君、田豆豆、张远晴、吴姗、张志锋、健康时报记者张赫) (转自《人民日报》)



为缅怀革命先烈、弘扬爱国情怀,4月1日上午,市公安局东山分局组织党员民警到烈士陵园开展“缅怀革命先烈、牢记初心使命”主题党日,激励大家以革命先烈为榜样,继承革命优良传统,不忘初心、砥砺前行,为公安事业作出自己的贡献。

本报记者 刘鹰 摄